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ВСТУП 

Ринкове середовище, у якому зараз функціонують господарські суб’єкти 

різних форм власності, протягом останніх років суттєво змінюється: постійно 

зростає ступінь його невизначеності, з’являються невраховані чинники ризику. 

Сучасне управління бізнесом повинно пристосовуватися до ринкового 

саморегулювання. Все частіше починають говорити про нові підходи до 

стратегічного управління в умовах сучасної економіки. 

Вивчення діяльності провідних фірм свідчить про зростання впливу 

маркетингу, при цьому відходять від тактичного використання маркетингу, він 

повинен стати філософією для кожного співробітника.  

Стратегічний маркетинг в туризмі дає змогу розробити ефективну лінію 

поведінки фірми на ринку. Стратегічний маркетинг в туризмі, - концептуально 

– орієнтація будь-якої діяльності споживача, в просторі – перша стадія 

життєвого циклу об’єкта, і в часі – перша загальна функція управління.  

Дисципліна “Стратегічний маркетинг в туризмі” забезпечує одержання 

знань в області теорії і практики стратегічного маркетингу, що розглядається у 

взаємозв’язку із загальною стратегією розвитку підприємства. 

Мета дисципліни - вивчення та оволодіння студентами методами аналізу 

ринку і внутрішнього середовища підприємства та розвиток наукового 

мислення щодо розробки маркетингової стратегії на основі проведеного 

аналізу. 

Основними завданнями дисципліни «Стратегічний маркетинг в туризмі», 

що мають бути вирішені у процесі викладання дисципліни, є наступні: 

– навчитися аналізувати стан внутрішнього середовища підприємства та 

тенденції його розвитку; 

– навчитися аналізувати стан зовнішнього середовища підприємства та 

тенденції його розвитку; 

– навчитися аналізувати привабливість ринку, окремих його сегментів та 

конкурентоспроможність підприємства в конкретних сегментах; 

– оволодіти методикою сегментування ринку, вибору цільових ринкових 

сегментів та позиціонування товару підприємства в обраних ринкових 

сегментах; 

– розробляти маркетингові стратегії в тісному взаємозв’язку із 

корпоративною (діловою) стратегією підприємства; 

– вміти визначати стратегічні рішення стосовно елементів комплексу 

маркетингу; 

 – розробляти маркетинговий план. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати: 

– взаємозв’язок менеджменту, маркетингу і стратегії організації; 

– основні етапи стратегічної орієнтації сучасної організації; 

– послідовність створення споживчих цінностей; 
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– зміст та визначальні особливості стратегій зростання підприємства та 

конкурентних стратегій; 

– принципи та послідовність прийняття стратегічних маркетингових 

рішень стосовно комплексу маркетингу та інше. 

 

Результатом вивчення дисципліни є набуття студентами таких 

компетенцій: 

– аналізувати галузеві (ринкові) особливості та позиції підприємства в цій 

галузі (на цьому ринку); 

– проводити стратегічний аналіз зовнішнього та внутрішнього 

середовища (макро- та мікросередовища) підприємства; 

– виділяти найбільш важливі проблеми та ключові фактори успіху; 

– діагностувати конкурентний стан та визначати напрямки розвитку 

господарського та асортиментного портфелів; 

– застосовувати методи РЕSТ-аналізу, SWОТ-аналізу, портфельного 

аналізу, аналізу ринку; 

– обґрунтовувати вибір конкретної маркетингової стратегії та розробляти 

механізм її реалізації (розробляти маркетинговий план). 
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Структура (тематичний план) навчальної дисципліни 
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№

1 

Модуль 1. МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЧНОГО МАРКЕТИНГУ В 

ТУРИЗМІ 

ТЕМА 1. Сутність і сфера стратегічного маркетингу.  2 4 6 

ТЕМА 2. Аналіз маркетингового середовища.  2 4 8 

ТЕМА 3. Визначення конкурентних переваг підприємства.  2 4 8 

ТЕМА 4. Маркетингові стратегії сегментації та вибору 

цільового ринку. 
 2 4 8 

Разом змістовий модуль 1  8 16 38 

№

2 

Модуль 2. МАРКЕТИНГОВІ СТРАТЕГІЇ ТА ПОРТФЕЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ 

БІЗНЕСОМ 

ТЕМА 5. Маркетингові стратегії росту.  2 4 10 

ТЕМА 6. Управління бізнес-портфелем підприємства.  2 4 10 

ТЕМА 7. Маркетингові стратегії диференціації та 

позиціонування. 
 2 4 12 

ТЕМА 8. Маркетингові конкурентні стратегії.  2 4 10 

Разом змістовний модуль 2  8 16 42 
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Програма навчальної дисципліни 

 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

СТРАТЕГІЧНОГО МАРКЕТИНГУ В ТУРИЗМІ 

ТЕМА 1. Сутність і сфера стратегічного маркетингу. 

Місце стратегічного маркетингу у структурі управління маркетингом та 

підприємством (фірмою). Основні категорії стратегічного маркетингу. 

Сутність, цілі та завдання стратегічного маркетингу. Складові 

стратегічного маркетингу: стратегії за цільовими ринками, комплексами 

маркетингу та рівнями витрат на маркетинг. Управління стратегічним 

маркетингом як цілеспрямована діяльність з регулювання (зміни) позиції фірми 

на ринку. 

Елементи та види маркетингових стратегій. Маркетингове стратегічне 

планування. Сутність, функції та етапи стратегічного планування. 

Встановлення цілей і ситуаційний аналіз у процесі стратегічного 

планування. Стратегічні господарські підрозділи як основні елементи побудови 

стратегічного плану маркетингу. Підходи до планування стратегії маркетингу: 

матриця можливостей за товарами/ринками; матриця “Бостон консалтинг 

груп”; програма впливу ринкової стратегії на прибуток; загальна стратегічна 

модель Портера. 

 

ТЕМА 2. Аналіз маркетингового середовища. 

Сутність і склад маркетингового середовища. Фактори маркетингового 

макросередовища. Фактори маркетингового мікросередовища. 

Етапи аналізу маркетингового середовища. Аналіз сильних і слабких 

сторін фірм, їх маркетингових можливостей та загроз (SWОТ-аналіз). 

Визначення значущості для підприємства впливу компонентів 

зовнішнього середовища кожного рівня. Залежність структуризації факторів 

зовнішнього середовища від різних чинників (поле діяльності, масштаби 

компанії тощо). 

Сканування і прогнозування зовнішнього середовища. Сканування 

зовнішнього середовища як процес збирання, опрацювання та поширення 

інформації на підприємстві. Типи систем сканування. 

Джерела інформації при скануванні. Значення об’єктивної оцінки, 

неупередженості при скануванні зовнішнього середовища. Специфіка 

сканування факторів кожного компонента загального та операційного 

середовища. Моніторинг слабких сигналів. Важливість своєчасного 

прогнозування змін у зовнішньому середовищі. Прогнозування як метод 

оцінювання майбутнього стану середовища. Застосування екстраполяції, 

мозкового штурму, статистичного моделювання, побудови сценарію при 

прогнозуванні. 
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Аналіз галузі та конкуренції в ній. Загальний аналіз галузі (місце в 

народному господарстві, зрілість, ринки сировини, збуту, прибутковість, темпи 

інновацій тощо). Позиціювання стратегічних груп у галузі. 

Загальна схема галузевих витрат. Модель Портера аналізу п’яти 

конкурентних сил у галузі (споживачі, постачальники, конкуренти, товари-

субститути, потенційні конкуренти). Вплив кожної сили на рівень конкуренції в 

галузі. Бар’єри входження в галузь і залишення її. Аналіз конкурентів. Джерела 

інформації для аналізу конкурентів. Конкурентні профілі. 

Визначення загроз і можливостей зовнішнього середовища. Значущість 

рівнів середовища залежно від типу підприємства. Різна чутливість 

підприємств до факторів середовища. Загрози та позитивні 

можливості для підприємства, методика їх визначення. Оцінювання 

впливу позитивних можливостей на підприємство та ймовірності їх 

використання. Побудова матриці можливостей. Оцінювання впливу 

загроз і ймовірності їх дії. Побудова матриці. Використання результатів 

аналізу матриць. 

Оцінювання сильних та слабких сторін підприємства. Ресурси 

підприємства, їх кількісна та якісна характеристика. Класифікація ресурсів 

підприємства з позицій сильних і слабких сторін. Основні 

методи і показники, які використовуються для оцінювання сильних та 

слабких сторін підприємства. 

Конкурентні переваги фірми та ресурси, необхідні для забезпечення їх 

стабільності (довготривалість, неможливість ідентифікації і копіювання 

конкурентами тощо). Концепція ключових компетенцій фірми і її застосування 

для визначення конкурентних переваг. Визначення ключових факторів успіху 

компанії. Побудова матриці SWOT. 

 

ТЕМА 3. Визначення конкурентних переваг підприємства. 

Поняття конкурентної переваги. Види конкурентних переваг. 

Сутність та причини відносного характеру конкурентних переваг. 

Середовище, що формує конкурентні переваги. Вплив конкурентних 

переваг на конкурентоспроможність підприємства. 

Аналіз причин та умов виникнення конкурентних переваг. Технологічний 

підхід до формування конкурентних переваг. Етапи пошуку конкурентних 

переваг. Локалізація пошуку. Визначення географічних меж ринку. 

Формування списку конкурентів. Діагностика цілей та намірів 

конкурентів. Оцінювання потенційних можливостей зростання. 

Вимірювання місткості ринку. Розрахунок ринкових часток. 

Факторний аналіз ринкових часток. Оцінювання інтенсивності 

конкуренції. 

Оцінювання стабільності і тривалості конкурентних переваг. 

Порівняльний аналіз товарної пропозиції. Порівняння практики 

ціноутворення і динаміки цін. Аналіз організації збутової мережі та 
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використовуваних засобів стимулювання продажів. Оцінювання фінансової 

стабільності. Побудова конкурентної карти ринку і систематизація 

конкурентних переваг. 

 

ТЕМА 4. Маркетингові стратегії сегментації та вибору цільового 

ринку. 

Виникнення, сутність і зміст SТР-маркетингу. Фактори та критерії 

сегментації. Принципи ефективної сегментації. Стратегії недиференційованого, 

диференційованого та концентрованого маркетингу. 

Сутність сегментування ринку. Сутність і взаємозв’язок ринковою 

агрегування та сегментування. Умови ефективного сегментування. 

Алгоритм ринкового сегментування. Макро- та мікросегментування. 

Ознаки сегментування ринку. Відмінності у сегментуванні споживчого та 

промислового ринків. 

Оцінювання сегментів у процесі вибору цільових сегментів. Вибір 

цільових ринків. Критерії та процедура вибору цільового сегменту. 

Визначення привабливості ринкового сегменту. 

Вибір стратегії охоплення ринку. Стратегія концентрації, або 

фокусування. 

Стратегія функціонального фахівця. Стратегія спеціалізації за клієнтом. 

Стратегія селективної спеціалізації. Стратегія повного охоплення. 

 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2. МАРКЕТИНГОВІ СТРАТЕГІЇ ТА 

ПОРТФЕЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ 

ТЕМА 5. Маркетингові стратегії росту. 

Сутність і класифікація маркетингових стратегій росту. Маркетингові 

стратегії інтенсивного зростання. Маркетингові стратегії інтегративного росту. 

Види стратегій інтеграції. 

Стратегії росту, стабільності, скорочення та їх застосування. 

Різновиди стратегій зростання: інтеграція вертикальна та горизонтальна. 

Різновиди стратегій стабільності: пауза, обережний розвиток, 

прибутковість без змін. 

Стратегії скорочення: відсікання зайвого, переорієнтація, банкрутство або 

ліквідація. 

 

ТЕМА 6. Управління бізнес-портфелем підприємства. 

Сутність маркетингового управління портфелем бізнесу. Маркетингові 

стратегії багатобізнесових підприємств. Стратегія комбінування (портфельна) - 

загальна стратегія багатобізнесового підприємства. 

Сутність портфельного аналізу. 

Методика портфельного аналізу. Застосування матричних моделей для 

портфельного аналізу. Матриця Бостонської консультативної групи. Матриці 

Дженерал-Електрик, Мак-Кінзі, Артура де Літтла та ін. Стратегічна модель 
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Портера. Модель Портера розробки стратегії бізнесу. Класифікація стратегій за 

М.Портером (лідерство у зниженні витрат, диференціація, фокусування). 

Критерії вибору конкретних стратегій (необхідні навички та ресурси, вимоги до 

організації та ін.). 

Ризики базових стратегій Портера. Структура галузі й вибір стратегії. 

Переваги та недоліки матричних моделей. Оцінювання збалансованості 

портфеля.Базові стратегії, що застосовуються при розробці портфеля: 

збільшення частки ринку, збереження частки ринку, збирання 

врожаю, звільнення. 

 

ТЕМА 7. Маркетингові стратегії диференціації та позиціонування. 

Поняття та різновиди маркетингової стратегії диференціації. 

Диференціація продукції та послуг. Диференціація персоналу. Диференціація 

каналів розподілу. 

Сутність стратегії позиціювання. Етапи побудови схеми позиціювання. 

Різновиди стратегій позиціювання. Характеристика основних стратегій 

позиціювання (за перевагами, використанням, споживачами, категоріями 

продукту, співвідношенням ціни/якості, конкурентами). 

Основні помилки позиціювання: недопозиціювання, позиціювання 

надмірне, заплутане та сумнівне. 

 

ТЕМА 8. Маркетингові конкурентні стратегії. 

Сутність і класифікація маркетингових конкурентних стратегій. 

Характеристика загальних стратегій конкуренції компанії: стратегії 

низьких витрат, диференціації, оптимальних витрат, сфокусовані стратегії 

низьких витрат і диференціації. Досягнення (захист) конкурентної переваги 

фірми з використанням наступальних і оборонних стратегій. 

Конкурентна перевага як реалізація стратегії вертикальної інтеграції. 

Стратегії для конкуренції в галузях: нових, які перебувають на 

стадії зрілості, у стані стагнації чи спаду, роздроблених. Стратегії для 

слабкого бізнесу (кризових ситуацій) і фірм, що відіграють другі ролі. 

Лідерські стратегії на ринку. Маркетингові стратегії переслідувачів 

(челенджерів). Стратегії послідовників. Маркетингові стратегії нішерів. 
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ТЕМАТИКА ЗАВДАНЬ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

З КУРСУ “СТРАТЕГІЧНИЙ МАРКЕТИНГ В ТУРИЗМІ» 

Тема 1.  Маркетингові конкурентні стратегії 

 Дуополія, еволюція конкурентної взаємодії, захист мобільний, захист 

позиційний, захист упереджуватильний, захист фланговий, збільшення 

присутності на ринку, інтеграція, інтеграція вертикальна прогресивна (або 

пряма інтеграція, або інтеграція «вперед»), інтеграція вертикальна регресивна 

(або зворотна інтеграція, або інтеграція «назад»), інтеграція горизонтальна, 

конгломерація, лідерство в ніші (стратегія концентрації, або фокусування), 

лідерство продуктове (диференціація), лідерство цінове (перевага за 

витратами), нішери (новачки), органічний (інтенсивний) ріст, "Перевага 

першого ходу", позиція задовільна, позиція лідируюча, позиція незадовільна, 

позиція сильна, позиція сприятлива, послідовники, ринкові лідери, розширення 

меж ринку.  

Тема 2 Маркетингові стратегії зростання  

Скорочення глибини переробки, стратегічний набір, стратегія адаптації, 

стратегія відступу, стратегія віолентна, стратегія експлерентна, стратегія «збір 

врожаю», стратегія імітації, стратегія компіляції, стратегія комутантна, 

стратегія корпоративна, стратегія негайної ліквідації, стратегія патієнтна, 

стратегія реагування ринкового лідера, стратегія розширення місткості ринку, 

стратегія фронтального наступу, тактика ловкого другого, удосконалення 

товару, челенджер (претендент на лідерство).  

Тема 3 Маркетингові стратегії диверсифікації  

Багатоваріантність стратегій, дженерика, або клон-мейкери, диверсифікація, 

диверсифікованість горизонтальна, диверсифікованість концентрична (або 

диверсифікованість, що доповнює, або діагональна інтеграція), стратегії 

скорочення товарного портфеля, стратегічне управління життєвим циклом 

товару, стратегія вдосконалення системи якості сервісної підтримки товарів, 

стратегія вибіркового проникнення, стратегія елімінації, стратегія інтенсивного 

(активного) маркетингу, стратегія звуження асортименту, стратегія зниження 

якості, стратегія модифікації маркетингових засобів, стратегія модифікації 

ринку, стратегія пасивного маркетингу, стратегія підтримки марки, стратегія 

піонера, стратегія поглиблення асортименту, стратегія послідовника (або 

стратегія "відкушеного яблука"), стратегія “потенційного бренду”, стратегія 

“потенційної безперспективності марки”, стратегія скорочення асортименту, 

стратегія широкого проникнення. 

 Тема 4 Стратегії розвитку маркетингового комплексу та управління 

ринковою діяльністю підприємств 

 Безумовно-фіксовані витрати, географічні поправки, дискримінаційні ціни, 

економія на масштабах виробництва, знижка, нейтральна стратегія 

ціноутворення, політика неокруглених цін, стратегія преміального 

ціноутворення, або «зняття вершків», стратегія східчастих премій, стратегія 
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цінового прориву, стратегія якнайшвидшого повернення коштів, торговельне 

зарахування, фіксовані витрати, цілеспрямована маркетингова цінова політика, 

ціна, ціна прейскурантна, цінова політика, цінова стратегія, цінова стратегія в 

умовах маркетингової орієнтації підприємств, цінова стратегія, що базується на 

витратах, цінова стратегія, що заснована на конкуренції, цінова стратегія, що 

заснована на попиті, ціновий ряд.  

Тема 5 Сіті-маркетинг та сіті-брендінг як інструмент управління 

туристичним іміджем в умовах міжрегіональної конкуренції  

Імідж, туристичний імідж, імідж регіону, об’єктивний (реальний) імідж, 

суб’єктивний імідж, Імідж, який моделюється або є бажаним, іміджеформуючі 

фактори, «аудит імідж», маркетинг території, маркетинг міста, міжрегіональна 

конкуренція, туристичний образ міста, сіті-брендінг, брендинг території. 
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Теми індивідуальних навчально-дослідницьких завдань: 

1. Місія банку: банк «АВС» – це сучасний міжнародний банк, який здійснює 

увесь спектр банківських послуг для фізичних та юридичних осіб України. 

Необхідно: 

1. Ознайомитися зі змістом місії конкретного підприємства. 

2. Реконструювати й описати за наведеним формулюванням місії 

підприємства її складові елементи. 

3. Обґрунтувати, що в наведеній місії підприємства визначає кожен із 

обов'язкових елементів формулювання місії. 

 

 

2. Охарактеризуйте етапи життєвого циклу товару. Визначте основні 

стратегічні цілі на цих етапах, можливі цінові стратегії, маючи наступні дані: 

0,7 млн.од. 

2,2 млн.од 

3,5 млн.од. 

4,0 млн.од. 

4,2 млн.од. 

4,2 млн.од. 

4,2 млн.од. 

3,6 млн.од. 

2,1 млн.од. 

 

3. Вкажіть, які конкурентні стратегії, на Вашу думку, можуть 

використовувати запропоновані підприємства. Обгрунтуйте Вашу відповідь. 

Запропонуйте для підприємства-челенджера стратегію, що може вивести його в 

лідери. 

Критерії диференціації підприємств  

 

Підпри

ємства 

Частка 

ринку, 

% 

Рівень 

цін 

Система 

збуту 

Техніч. 

рівень 

підприєм

ств 

Рівень 

постача-

нь 

Рівень 

підготовки 

персоналу 

А 33,5 В В В В В 

B 19,7 С С В В В 

C 11,7 С С С Н С 

D 12,3 В В С С С 

E 8,1 В Н С С Н 

Примітка: В – високий 

  С – середній 

   Н – низький 
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